Советы для родителей






Очень важно в воспитании ребенка придерживаться одной линии. Ведущей деятельностью у ребенка до 7 лет является игровая деятельность. Это его жизнь, игра – это смысл его жизни. Все, чтобы он ни делал, является для него своеобразной игрой. И воспитывать ребенка в этом возрасте нужно, исходя из его потребностей. А в возрасте от 3 до 7 лет у ребенка большая потребность в игре. 

Любая игра строится по определенным правилам. Нарушающий правила, немедленно изгоняется детским коллективом из этой игры. И в дальнейшем ребенок может завоевать себе дурной авторитет нарушителя правил игры. Интуитивно это понимая, любой ребенок, старается не нарушать правила той игры, в которую он играет. 

Давайте, воспользуемся этими хорошими качествами ребенка и тоже распишем нашу жизнь по правилам. Ведь мы тоже во взрослой жизни играем по определенным правилам. И тот, кто их нарушает, тоже получает отрицательную оценку окружающих. Почему же мы часто требуем от ребенка того, чего он на самом деле не знает. Поставьте себя на место ребенка. Он сравнительно недавно пришел в этот мир. Мало что знает об этой жизни. А мы выставляем ему требования, и ругаем непонятно за что. Вы говорите ребенку: “Почему ты разбил вазу, или почему ты так громко кричал в магазине”. Мы ругаем ребенка, как нам кажется за то, что он нарушил общеизвестные правила. А ведь эти правила известны только нам, ребенок их не знает, в силу того, что он еще не так много прожил на этом свете, чтобы эмпирическим путем дойти до этих правил. Мы начинаем его ругать. 

А теперь представьте себя, когда вас ругают за то, что вы нарушили какие-то правила. А вы об этих правилах впервые в жизни слышите. Что вы чувствуете? Что у вас твориться на душе? Обида за несправедливость. Вот и ребенок чувствует то же самое. И в этот момент, когда вы начинаете кричать, что так делать нельзя, потому и поэтому. Ребенок навряд ли что запомнит и усвоит. Объяснять малышу нужно в спокойной обстановке. Вы должны говорить доброжелательным тоном. Ребенок должен понять, что просто так вы его не собираетесь ругать. Ему нужно объяснить, что существуют определенные нормы и правила. Можно не объяснять, почему именно нельзя этого делать. Ребенку будет достаточно сказать, что здесь, например, в магазине такие правила игры, в магазине нельзя кричать. Или, например, объяснить, что существуют правила игры в песочнице, там нельзя толкать и бить других детей. Ребенок будет стараться выполнять правила определенной игры. Объяснять нужно все, даже самое простое. 
Если ребенок будет четко знать, что ему делать можно, а чего делать нельзя, то в вашей с ним жизни наступит взаимопонимание. Конечно, нельзя все предусмотреть и обо всем рассказать. Но если случилась какая-то ситуация, ранее не обговоренная, вот тогда вы тоже должны соблюдать правила, и не ругать малыша. А сначала объяснить ребенку, что произошло, и что вас так расстроило. 

Если жизнь ребенка будет организована по правилам, и в ней будет место для так ценимых и нужных малышу ритуалов, то в вашей жизни с малышом останется время еще для многих интересных занятий. Вы не будете попросту тратить свои и его нервы на постоянные нравоучения и воспитание. Вы будете проводить это время с пользой для вас обоих. Ведь ребенок, живущий по правилам, начинает интересоваться многими другими вещами, нежели как только помучить маму или вывести из себя папу.
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