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Родителям на заметку! Это важно!

Что мы понимаем под словом "самостоятельный", когда говорим о ребенке-дошкольнике? Давайте честно ответим себе на этот вопрос. А заодно поразмышляем, чем самостоятельность отличается от капризов и упрямства. 

Мы хотим, чтобы ребенок делал все сам: сам одевался быстро и так, как надо, сам ел то, что подадут, и побольше, сам убирал за собой игрушки, и все на свои места и в указанное время, сам укладывал себя спать, сам читал себе сказки… Или почитать ребенку сказку мы, взрослые, согласимся?

А может, самостоятельность — это когда ребенок сам выбирает, что ему сегодня надеть, с кем и куда пойти гулять, с кем дружить в детском саду, что предпочтительнее есть, в какие игры играть? Но чаще бывает так, что второе родители называют капризами, избалованностью и упрямством.

Развитие самостоятельности, действительно, начинается в дошкольном возрасте и, на самом деле, со слов «Я хочу», «Я буду», «Я не буду», «Я могу», «Я умею» под чутким руководством и поддержке взрослого.

То есть очень важно дать ребенку понять: 

· что он и его потребности и желания значимы и важны для родителей;

· что существуют определенные границы и правила, за нарушения которых бывают санкции.

Тогда ребенок будет чувствовать себя и любимым, и защищенным, т.е уверенным. Разумные ограничения для ребенка не менее важны, чем поощрения. С последовательными родителями ребенок чувствует себя увереннее и безопаснее, он точно знает, что делать нельзя, и чувствует, что рядом заботливый взрослый, который всегда внимателен и следит, чтобы ничего не нарушалось. Согласитесь, в мире, где царит порядок и справедливость, жить намного спокойнее и возможности проявлять свою самостоятельность и активность увеличиваются.


· Поле самостоятельности ребенка. Что вы хотите, чтобы ребенок делал самостоятельно, а где самостоятельность нежелательна. Где и когда ребенок уже достаточно самостоятелен.
· Не делать за ребенка то, что он может сделать сам.
· Сравнивать ребенка только с его собственными достижениями и не сравнивать с другими детьми.
· Помогать, поддерживать и быть рядом, когда что-то не получается, а не критиковать и не оценивать.
· Воспитывать собственным примером и отношением. Очень важны ваши мимика и жесты, а не только слова, которыми вы сопровождаете деятельность ребенка. Если процесс одевания сопровождается окриками, резкими движениями, отрицательными оценками, то вряд ли ребенок будет любить прогулки и все, что связано с одеванием.
· Режим дня, планирование и проговаривание с ребенком предстоящей деятельности значительно облегчают процесс воспитания.
· Родителям полезно оценить свои реальные чувства и пользу от несамостоятельности ребенка. Часто мама провоцирует беспомощность ребенка своей тревожностью и сверхзаботой. Иногда ребенок является единственным смыслом жизни мамы, и тогда нужна помощь маме, а не ребенку.
· Помогайте ребенку преодолевать трудности, воспитывайте веру в себя и сами верьте в ребенка искренне и честно.
Обращайтесь за помощью к психологу, если испытываете трудности. Не ждите подросткового возраста, когда ребенок начнет пропускать школу или потеряет веру в свой успех.
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